成都市第五人民医院老年病科
关于标准化血管衰老管理中心VMC系统平台服务项目调研需求
1、 项目名称 
标准化血管衰老管理中心VMC系统平台服务项目 
2、 项目清单 
数字科室SaaS系统和VMC电脑套装
3、 项目建设背景 
（1） 我国人口老龄化问题日益严峻
我国人口已超过13亿，作为世界上人口最多的国家，中国在未来将面临人口老龄化问题。预计2030年，我国人口将达到14.6亿，而65岁以上人口将占总人口的16％。随着人口老龄化加剧，血管衰老相关疾病（如动脉硬化、高血压、冠心病等）的发病率逐年上升，已成为全球公共卫生的重要问题。随着老年医学研究的发展，人与血管共老得到越来越多研究结果的证实。血管衰老是引起人体各器官系统衰老的重要病理、生理基础，是老年人罹患多种慢病的共同发病机制。血管衰老不仅影响老年人的生活质量，还对社会医疗资源造成巨大压力。为此，建立标准化的血管衰老管理中心，提供早期筛查、干预和管理服务，具有重要的社会和经济意义。
（2） 国家健康老龄化战略布局
近年来，国家出台了一系列政策，鼓励医疗机构开展老年病防治和健康管理服务。《“健康中国2030”规划纲要》明确提出要加强慢性病防控，推动健康管理服务体系建设。标准化血管衰老管理中心的建设符合国家政策导向，能够有效提升老年人群的健康水平。标准化血管衰老管理中心（VMC）围绕血管衰老方向为切入点，集研究血管衰老机制、评估及干预的全方位综合性平台，从健康中国的发展需求出发，服务于“健康老龄化”的战略布局，以平台建设带动健康老龄化战略研究，对实现我国“健康老龄化、积极老龄化”的战略目标具有重要意义。
（3） 老年心脑血管疾病管理挑战巨大
在我国，高血压、高血脂、糖尿病、肥胖、吸烟等危险因素普遍存在，但控制率低，增加了疾病风险；大众对心脑血管疾病的认知有限，缺乏定期体检和健康管理意识，导致疾病发现较晚，错过最佳治疗时机；心脑血管疾病需长期管理，但患者依从性差，药物使用不规范，生活方式干预难以坚持，影响治疗效果；老年患者常伴有多种慢性病，增加了管理难度。在心脑血管疾病风险因素维持不变的情况下，仅根据人口老龄化增长速度进行预测，2010年至2030年间每年的心脑血管事件将增加50%以上；在纳入血压、高胆固醇、糖尿病等风险因素后将会在此基础上继续增加23％。每年增加的冠心病死亡人数中有三分之二或更多发生在65岁以上的老年人群。因此，老龄化显著增加我国心脑血管疾病负担，日益增多的老年心脑血管疾病患者也给我国医疗卫生系统带来巨大的挑战。
（4） 老年学科高质量发展需求
2021年国务院关于印发《“十四五”国家老龄事业发展和养老服务体系规划的通知》，设立老年医学科的二级及以上综合性医院占比，到2025年达到60%以上。VMC项目助力老年科学科建设与高质量发展，增强医疗卫生机构为老服务能力，加强综合性医院老年医学科建设。通过平台化的管理，整合了科室各个子系统的共性管理和个性管理，将老年心血管防治的所有环节纳入信息化管理，提高医护人员的工作效率及临床数据的准确性；同时对相关并发症发病的早期及时通过信息化进行跟踪治疗和随访，将极大延缓心脑血管并发症发生进程，减少并发症的发生，提高老年患者生活质量。
4、 项目要求 
（5） 项目政策总要求、医院管理要求 
VMC标准化代谢性疾病管理中心软件设计严格遵循和执行国家有关软件工程的标准，保证系统质量，提供完整、准确、详细的开发文档资料，应用设计符合国家及医疗卫生行业的相关标准、规范和医院自身的发展规划，遵循现行的国家法律法规。
（6） 项目整体技术要求
系统旨在为VMC中心提供全面的患者档案管理、数据采集与安全保障、临床问卷管理、随访与复诊提醒、家庭健康管理以及系统配置等功能，以实现高效、智能化的血管衰老管理服务。
（7） 项目功能要求 
1.患者档案管理
个人电子档案创建：为患者创建电子档案，支持基础信息录入、显示和检索。
患者信息登记：通过多种方式（姓名、手机号、身份证号等）查询并登记患者信息，支持读卡器读取证件信息。
信息录入与显示：录入患者基本信息（姓名、性别、年龄等），并支持条形码打印及再次就诊时补打。
患者信息检索：支持基本搜索（编号、姓名、性别等）和高级搜索（管理方案、时间范围等）。
档案标准化展示：全面展示患者基本信息、体征、病史、检查结果等。
2.数据采集与安全保障
多类数据采集：涵盖基本信息、体征数据、辅助检查设备数据及院内信息系统数据。
体征数据采集：支持身高、体重、血压、血糖等数据录入，支持24小时动态血压设备同步。
辅助检查设备数据采集：支持动脉硬化、内脏脂肪、眼底等检测数据自动上传及报告打印。
院内数据同步：定时拉取患者数据，自动导入影像、超声报告及LIS系统数据。
数据加密与安全：提供接口鉴权和加密机制，确保数据安全。
数据回传服务：支持标准数据接口，供机构方拉取患者数据。
3.临床问卷与数据管理
问卷量表管理：支持按大纲填写问卷，必填项未填写不能提交。
用药情况记录：规范化收集和记录患者用药情况。
数据校验管理：依据规则自动化校验数据，支持Excel模板导出数据报表。
4.患者随访与复诊提醒
智能随访管理：根据管理方案进行患者随访，支持随访阶段的问卷填写。
随访时间计算：根据随访方案和就诊时间自动计算随访时间。
随访提醒与召回：自动提醒应随访和漏访，支持短信、微信、AI语音电话召回患者。
批量随访提醒：支持批量选择患者进行消息和语音提醒。
5.家庭健康管理
关键数据统计与可视化：提供数据统计及可视化面板。
患者分组管理：支持个性化分组管理。
居家检测监测：支持居家检测数据采集及监测预警。
6.系统配置与用户管理
账号登录与管理：支持多终端登录（用户名/密码、手机端扫码），提供忘记密码功能。
设备管理：可配置打印机、身高体重测量仪、血压计等慢病检测设备。
系统配置：提供血管衰老管理方案配置、HIS接口对接及辅助检查设备数据对接。
培训平台：提供针对VMC项目的流程管理及业务培训，提升医护操作水平。
（8） 项目其他要求
项目需设专职人员负责VMC工作，一位老年科专科医生+一位操作护士。
建议坐落在门诊，设立独立区域，项目统一的颜色、标识等外观设计。
中心内需要独立的外部网络。
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